2- Travail demandé :

L'étude de la lampe d fente est composée de deux parties A et B indépendantes, Certaines dimensions réelles de
Fappareil ont été volontairement modifiées pour la compréhension du sujet. |

- Il sera tenu compte de la précision des tracés ainsi que de la netteté du travail rendu,

Partie A : Feuille A3H RECTO, & I'échelle axiale 1 :2 et échelle *r'r'ansver-sale 2:1

Dans cette partie, on se propose d'étudier les caractéristiques mécaniques et optiques de l'unité d'observation (la
focalisation, partie A-1et le champ de vision, partie A-2) qui permettent d'observer la surface de la cornée d'un
patient se plaignant d'une géne de la vision sur l'extérieur de I'ceil.

A-1 Mise au point sur l'ceil (focalisation): voir le dessin d'ensemble, figures n°1 et n°3 et la nomenclature
Afin d'observer I'eil gauche du patient, l'ophtalmologiste agit sur le joystick REP 8 pour déplacer le statif suivant
deux directions axe X et axe ¥. Un réglage grossier est réalisé par déplacement manuel du statif tout en gardant
le joystick en position verticale ( la rotule REP 9 glisse sur la plaque P ) et un réglage fin par basculement du
joystick { la rotule roule sans glisser sur la plaque P ).

Al1l - Nommer la liaison entre les piéces REP 8 et REP 9. (Répondre dans le cadre QA11)

Al2 - Les piéces REP 8 et REP 9 forment un groupe cinématique. Comment se nomme la liaison de celui-ci avec le
statif, groupe cinématique 60 = {1 ; 2 ; 32 ; 10 ; 11 ; 33 ;_.} ? (Répondre dans le cadre QA12)

A13 - Les rails et la plague P forment un groupe cinématique. L'ensemble est vissé sur la table. Les roues REP 36
sont en liaison encastrement avec laxe REP 35. Cet ensemble { 35 + 36 } est en liaison pivot glissant d'axe X par
rapport au groupe cinématique GO. Les rails comportent des plots qui s'insérent dans les trous périphériques de la
roue REP 36 ( I'ensemble se rapprachant d'un systéme pignon crémaillére ). Quels sont les mouvements possibles du
statif résultant des liaisons précitées ? (Répondre dans le cadre QA13 sous la forme Tx, Ty, Tz, Rx, Ry ou Rz).
A14 - Donner l'axe du mouvement du statif et du joystick pour que I'ophtalmologiste puisse focaliser sur la
surface de I'eeil gauche du patient. (Répondre dans le cadre QA14)

A-2 Etude de la voie d'observation latérale (champ de vision) :

Cette voie permet & fophtalmologiste d'observer I'examen réalisé par son stagiaire qui a diagnostiqué une kératite.
Cette voie d'observation est composée de trois lentilles objectives [Lo], [L1] et [L2], d'un miroir semi-
réfléchissant, d'un prisme fixe [P], d'un prisme de WOLLASTON [Wob] orientable et d'un doublet oculaire [L3] et
[L4] (voir figure n°6, feuille réponse RECTO ou page 1/4 ). Dans cette étude, on a rendu l'axe optique rectiligne et
on a supprimé les prismes car ils n'interviennent pas dans I'étude des champs.

A21- Remplir le tablzau'QA21 en dennant les fonctions optiques de certains éléments de la voie d'observation.
A22- Le plan observé dans la chambre antérieure est défini par le plan [7]. Compléter le tableau des conjugués en
précisant les positions particuliéres éventuelles des différents plans conjugués de [r] sachant que l'observateur
est emmétrope et n'accommode pas. (Répondre dans le cadre QA22 par infini, [Foc], [F11, [F'1], [F2],....; etc)
A23- Tracer la marche du rayon n°l donné & travers le systéme optique. En déduire la position des plans
successifs conjugués du plan [n] en indiquant leur nature. Coter la distance focale de la lentille [L4].

A24- On'se propose d'étudier I'éclairement dans le plan [r] de I'eeil du patient. Pour cela :

o Construire dans I'espace intermédiaire entre les lentilles [L3] et [L4], les conjugués utiles des montures de
chaque lentille [D2], [D3] et [D4]. La monture des lentilles [Lo] et [L1] nintervient pas dans la limitation du
champ. Reporter les éléments permettant |'étude des champs dans la vue annexe.

o Aprés avoir déterminé la pupille et la lucarne, construire le demi champ de pleine lumiére Cpys ( dans le plan
[73] } et le reporter dans la vue principale.

o Construire dans le plan [z], le demi champ de pleine lumiére CPL. Reporter le en vue de droite et le coter.
A25- Est ce que l'ophtalmologiste voit dans son champ de vision fa kératite observée par son stagiaire ay
microscope sachant qu'un diaphragme de champ non représenté supprime le champ de.contour? Justifier et
répondre dans le cadre QA25. '

A26- A l'dide de la figure n®3, Donner le mouvement (Tx, Ty, Tz, Rx, Ry ou Rz) que doit avoir le joystick et le
statif pour que la kératite soit dans le champ de vision de 'ophtalmologiste. (Répondre dans le cadre QA26)

Partie B : Feuille A3H VERSO, a {"échelle 1 :1

Dans cette partie, on désire étudier Funité d'éclairage afin de mesurer 'épaisseur de la rivitre lacrymale car le
patient souhaite porter des lentilles de contact. Pour cela, l'ophtalmologiste projette sur la surface de l'eeil,
limage d'une fente rectangulaire.

B1- Orientation de la fente

L'ophtalmologiste doit orienter la fente horizontalement alors quelle est verticale afin de mesurer au niveau de la
paupiére inférieure I'épaisseur de la riviére lacrymale. _

On donne dans la figure n°5, feuille A3H VERSO la perspective simplifiée de l'unité d'éclairage de Feeil du patient.
Sa fonction est de former sur I'ezil une zone éclairée en forme de fente horizontale de longueur et de largeur
voulues. On considére un faisceau lumineux issu de la lampe S et rendu paralitle par la lentille [L]. Il traverse le
plan [=0] percé d'une fente (1-2) pour la longueur et (a-b) pour la largeur. Les rayons traversent alors le prisme de
WOLLASTON {wec} et sont orientés vers I'eeil du patient par un prisme & réflexion totale pour donner le plan
image [n2] (plan situé sur I'eeil du patient).

B11- Pour chacune des deux positions ( position 1 et position 2 } du prisme {wec} données, compléter les vues de
face et de dessus eny installant jusqu'au plan [12], les marches des rayons paralitles & laxe optique et traversant
le plan [70] par les points 1, 2, a et b. Les constructions se limiteront & des tracés de rayons paralléies a l'axe
optique. Indiquer dans chaque plan les points 1, 2, a et b et tracer la fente dans le plan [n2].

B12- Compléter ensuite la vue de droite du plan [n1] situé entre les deux prismes (dans les deux positions).

B13- De quel angle a tourné le prisme {Wec) entre les positions n°1 et n°2? (Répondre dans le cadre QB13)

B14- De quel angle a tourné l'image de la fente dans le plan [12] ? (Répondre dans le cadre QB14)

B15- Quel est le rapport de ['orientation de I'image de la fente par rapport & Forientation du prisme {Wec} ?
(répondre dans le cadre QB15) :

B16- D'apres la figure n°7 (en vue de dessus, en position n°2, question QB11), peut-on observer toute la longueur
de la riviére lacrymale et justifier dans le cadre QB16 ?

B2- Balayage de la fente horizontale

L'ophtalmologiste désire amener la fente horizontale au niveau de la riviere lacrymale.

B21- Sur quel bouton agit I'ophtalmologiste pour déplacer verticalement la fente (axe Z, figure n°3) ? (Répondre
dans le cadre QB21)

B22- SoitGo={1,2:32.10; 11; 33;.} le groupe cinématique des pitces fixes défini dans la question QA12 et
G1={37:12;17 .7 16 ..} le groupe cinématique mis en mouvement par F'ophtalmologiste pour le balayage
verticale de la fente. A l'aide du dessin d'ensemble et de ia nomenclature, compléter dans le tableau QB22, les
groupes cinématiques 62 et G3.

B23- Compléter le tableau de liaisons QB23 en indiquant le mouvement et l'axe (Rx, Ry, Rz, Tx,.) et la liison
entre les différents groupes cinématiques.

B24- Mettre en place sur la figure n°4 les lignes de cotes avec leurs valeurs correspondant & famplitude maximum
du-déplacement vertical (suivant l'axe Z) de la fente.

B25- Quels sont les systémes de transformation de mouvements successivement utilisés pour déplacer
verticalement la fente ? (Répondre dans le cadre QB25)
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